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iraevélsera
A kolozsvári Tizes Szervezet e 

napokban kimondta feloszlását s 
egy utolsó közleménnyel mintegy 
igazolni akarta múltbeli működését, 
bejelentvén egyben, hogy az önfel
oszlatott szervezet tagjai egy uj egye
sülésbe, a Szomszédsági Szervezetbe 
lépnek ba, ahol a város román és 
zsidó lakosaival együtt kezdik meg 
újra szociális tevékenységüket. Per
sze, egészen más elbírálás alá esnék 
egy ilyen átalakulás, ha, mondjuk, 
ezelőtt félesztendővel történt voina 
meg ... Ha a Tizes Szervezet akkor 
adta volna tagjainak azt a tanácsot, 
hogy a román, magyar és zsidó 
szomszédok bevonásával alakítsanak 
szomszédsági szervezetet, akkor most 
nem került volna sor a Tizes Szer
vezet feloszlatására. Akkor valóban 
elmondhatta volna magáról ez a 
szervezet, hogy a múltban is demo
kratikus tömörülés volt. A Tizes 
Szervezet feloszlatását hirüladó köz
lemény erről a csekélységről ugyanis 
megfeledkezett s ha már a jövőjét 
nem tudta biztosítani, igyekezett a 
múltját megszépíteni a „demokrati
kus“ jelzővel. Mi azonban nem min
den halottról valljuk azt, hogy vagy 
jót felőle vagy semmit Az elhunytak 
után ugyanis igen ériíékeS"'éléltánul- 
ságok maradnak. A kimúlt Tizes 
Szervezet életben maradt tagjai pedig 
semmieselre sem olvadhatnak be a 
Népvédeimi Egyesület uj szomszéd
sági szervezetébe azzal a tanulság- 

.gal, hogy az ő múltbeli tevékenysé
gük demokratikus lett volna.

Semmieselre sem volt demokra
tikus az, hogy a Tízes Szervezet 
nyilas csendőrtisztek uszító előadá
sain hagyta nevelődni tagjait. Semmi
esetre sem volt demokratikus, hogy 
ez a szervezet tétlenül nézte a zsidó 
szomszédság geítóba hurcolásét vagy 
íi román szomszédság kiüldözését. 
És még kevésbé szolgálta a demok
ráciát az, hogy a Tizes Szervezet 
egyes tizedesei feljelentették és lefo- 
gafták a valóban demokrata szom
szédoknál menedékei találó zsidókat, 
meg a csendőrkopók elől bujkáló 
antifasiszta harcosokat. Ugyanez a 
Tizes Szervezet, amikor még a bécsi 
döntés előtt Magyar Népközösség 
cím alatt működött, e sorok Íróját 
kizárta soraiból, Józsa Bélát pedig 
a szigurancávaí hurcoitettók el a 
népközösség alakuló közgyü&éséfől 
csak azért, mert azt kívántuk, hogy 
n vezetőséget valóban a magyar nép 
soraiból, a többséget kitevő dolgozó 
emberek közül választhassuk meg.

Ha mindezt nem tennénk szóvá, 
akkor valóban csak a régi firma 
átmázolásáról beszélhetnénk, amikor 
a Tizes Szervezet tagjai a Népvé
delmi Egyesület Szomszédsági Szer
vezetébe mennek át. Tudjuk, a régi 
tizedeseket fölülvizsgálják s ha múlt
beli tevékenységük nem állja ki a 
demokrata bírálatot, akkor nem lesz 
helyük a szomszédsági szervezetben. 
Éppen így felül kell azonban vizs- 
gálniok gondolkodásmódjukat azok- 
fiok is, akik a Tizes Szervezetben 
Jóhiszeműen demokráciának nézték 
a fasizmust. El kell ismernünk, a 
Tizes Szervezet sokai könnyűé^ u 
szomszédság apro-cscprő bajain; 
gyűjtött, ad. kozott, hivat los ügyeket 
intézett el az. effélében járatlan kis
embereknek, de mindez csak arra 
Vojl jó, hogy a tömegek ne lázongja
nak a fasizmus ellen, hogy elvi el
vetőnek lássák a régi rendszert, A

Három • hadsereg
nagsr támadást a rohrwidéki 

német er@dállás©& elleo;
A szövetséges csapatok a strassbourgi országúton haladnak előre

LOMDCN, 33. (EUisler.) & nyugati «■cvösal©» a ka! szövetséges &&&&&*&$
nagy cifensivája as eiinmí 48 órában, újabb f&Soalis vezetett és megieresi-
tette a német erődvonal széles szakaszon valá áttérésére irányuló re&am elcieaiéieleit. 
Patton tábornok 3-ik hadseregének jobbszárnya lendületesen tőr előre a Saar felé <es 
amerikai csapatok 20 kilométeres fronton már német területen harcolnak«

Az 1. francia hadsereg a felszabadítóit Mulíicuse-ca túl 40 kilométerre nyomait to« 
vább észak felé és Colmar kapujába érkezeit Eisenho^er. tábornok ujonncsn sscreacse*  
kivonatait fejezte ki a nagyszerű fegyvertényért A Vogaozekben az egész német gbc* 
vonal recseg-rcpog. A 7. amerikai hadsereg gyors ütemben halad a hagyláac derekán 
kelet felé. Ézzel az előretöréssel megnyílt az ut az elszászi síkság felé. A 7. pssscéSes 
hadsereg megkerülte a Voguezek északi nyúlványát és rohammal elfoglalta vő«
rosát. Most a Strassbourgba vezető országúton nyomul előre és 25 müométerre van a 
várostól.

Metzben befejeződtek a tisztogató műveletek. A szövetségesek fogságába borult 
Titel német tábornok korábban a.tarnopclt majd a krakkói helyőrség parancsnoka volt

A ruhrvidéki ütközetekben az amerikaiak leküzdve alnémetek kétségbeesett d« 
lenállását megindították nagy támadásukat a német erődmüvek eHen.

Melz és Ssohweiler után Dürviss is a szövetségesek kezére került Tovább északra 
a S ik hadsereg csapatait a németek V—2. fegyverekkel és szárnyasbombáhkal akarták 
féltért áztatni, az amerikaiak azonban fokozatosan felgöngyölítették a német támaszpont 
tokot és a vessél?t kiküszöbölték. A brit szárny Géilenkirchentől északra súlyos nemet 
ellentámadásokat vert vissza.

..i-.Hollan<Kábu--'R<>^ratóndl szakaszán..a-szövetséges csapatok lerohanták a Stairtél 
északra lévé német -Mdföáílásokát .és 'Wnlo 'felé .;dóreterésük'-»5atóí tért- nyert®.- -- -

- Egy londoni katonai szakértő, a 
nyugati hadműveletek méltatása al
kalmával a következőkben világítja 
meg e hadműveletek jelentőségét: A 
német vezérkar felfogása az volt, 
hogy lehetőleg minél kisebb véráldo- 
zattai fokozatosan kivonják erőiket 
és ezáltal a támadás lendületét le
fékezzék. Az időnyeréssel a Rajna 
keleti partján akarták az uj védőál

Suw ntet Mfetorelési sirézw leszerelt a Bagpr gváripri
MOSZKVA, november 23. A szov

jet tudósító iroda hadi jelen tése : No
vember 22-e ■ folyamán csapataink 
folytatták Magyarországon támadó 
hadműveleteiket és elfoglalták Eger- 
szóiát, Gyöngyösoroszi, Gyöngyös
tarján, Püspöki, Kisrede, Nagyrede 
és Hévizgyőrk községeket 
' A többi arcvonalon csupán helyi 
jelentőségű harc fciyt

November 21-én csapatiünk 43 né
met harckocsit semmisítettek meg és 
7 német repülőgépet lőttek le.

LONDON, november 23. (Reuter.) 
Magyarországon az orosz front leg
mozgalmasabb szakasza még mindig 
a jobb szárnyon van. A Vörös Had
sereg erősen veszélyezteti Egert 
Egerszalóknál s 6 kilométerre áll a 
várostól.

Londonba érkezett moszkvai jelen
tések szerint a 9. magyar hadosztály
WLULKIU1JJI *1*  II ■W11IJLMU WffTimiT. J tT-T-T íirioTmn

rcgi rendszer azért tűrte meg a Ti
zes Szervezetet, mert a mega ki
egészítő szervének tekinielle.

Javára irható a Tizes Szervezet 
tisztábban látó tagjainak az is. hogy , 
a K lozsvar felszabadítása eiőii való 1 
hetekben belekapcsolódni igyekez ■ 
a németek ellen szcivcz..i.dő < rm | 
fasiszta mozgalomba. Mindez t.Z;•>!- 
ben nem : zépitheli a lizes Szuve- 
zel múltját. Aki ezt őszintén be nem 
látja, az eiőbb-uíóbb elárulja magul 
mert igaz szívvel sohasem tud bele
feküdni a román—magyar—zsidó 
szomszédság megszervezésébe. 

lások kiépítéséhez szükséges időt 
biztosítani, de az is. szándékukban 
volt, hogy a mostani őszi nagy csata 
elhúzása által az elkövetkezendő téli 
hadműveletek megindítását megaka
dályozzák. Ehhez az időnyeréshez 
feltétlenül a Siegírid-vonalat kellett 
volna fartaniok, ami az eddigi ese
mények tanúsága szerint nem sikerül.

A szövetséges hadseregeknek a 

állományának 60 százalékát vesz
tette el. Az angol jelentés kiemeli, 
hogy a Budapest—Hatvan vasútvo
nal állandó tűz alatt áll s ennek 
mindössze 50 kilométeres szaka za 
van a németek kezében. A szerdai 
hadműveletekben ezer német és ma
gyar foglyot ejtettek.

Ugyancsak londoni jelentés közli, 
hogy a németek beismerték Tokaj 
elestél, amely jelentős közlekedési 
gócpont.

A londoni rádió katonai hírmagya
rázója rámutat arra, hogy az oroszok 
Diósgyőr hétfőn jelentett elfoglalá
sával hatalmas csapást mértek Szá- 
lasiékra. Diósgyőr elfoglalása után 
nem kétséges, hogy röv'd időn belül 
orosz kézre kerül Magyarorszag vas-, 
acél- és széniparának még megma
radt jelentős forrása, a salgótarjáni 
és riinamuranyi ipartelep is. Ezek az 
északmagyarországi bányaterületek

Pedig ennek a munkának Kolozs
váron igen gazdag hagyományúi van
nak. A harmincas években betiltott 
Munkás Segély szintén szomszédsági 
aiaoon szerkezte u ncpvédelmet. Iro
dalma is van. Regény és társadalom
rajz örökítette meg ennek u szom
szédsági szervezkedésnek éitála s ta
nulságait. Feltétlenül fel kell hasz
nálni ezeket a tanulságokat. lanul- 
inányoz.r-uk közben majd rádöbben
nek a felos.dalolt Tizes Szervezel 
igazan jóhiszemű tagjai is, hogy mi
lyennek kell lennie a valóban demo
kratikus szellemű szomszédsági szer-

Rajnáig történt előretörése időszerűvé 
tette e terület hovaíaríozandóságának 
a kérdését is. De Gaulle kijelentette, 
hogy Franciaország számára a R^jna 
a biztonsági határ. Ezt Churchillnek 
is kifejtette múltkori látogatása alkal
mával és reméli, hogy az eare vo
natkozó érvei a közeljövőben történő 
moszkvai és washingtoni látogatást*  
alkalmával is helyeslésre találnak.

alapvető tényezői voltak a magyar 
hadiiparnak. Elvesztésük után a leg
kisebb remény sem marad arra, hogy 
pótolni tudják a magyar fém- és 
hadiipart A másik jelentős központ. 
Miskolc közvetlen veszélyben van s 
az ottani gyárakat a2 orosz táma
dás miatt a németek nem tudták le
szerelni Speer hadfelszerelési mi
niszter ezért vezérkarával legutóbb! 
magyarországi látogatása során a 
győri fémipari gyárak sürgős lesze- 
reltetésén fáradozott. A győri gyárak 
gépeinek elrablása Magyarországot 
minden utánpótlási lehetőségtől meg
fosztja a hadiipar terén.

Ezzel összefüggésben a londoni 
rádió ismételten felszólítja a hon
védséget és a munkásságot, hogy 
minden még megmaradt fegyverével.
utolsó erőfeszítésként forduljon a 
magyar nép igazi ellenségei, a ne
metek ellen.

i vezkedésnek. Es éppen, mert a szom
szédsági szervezkedésnek ilyen gaz
dag tanulságai vannak, nincs mit tar
tani attól, hogy a .tizedesek“ firmát 
mázolhatnának át a Népvédelmi 
Egyesület segítségével. A Népvédelmi 
Egyesület vezetői kipróbált román, 
magyar és zsidó anlifuruszlúk sorai- 
bői kerültek ki 3 eddigi Ir.vckenysó- 
gük biztosítékot nyújt mór, hogy a 
szomszédsági szervezet valóban a 
szomszédságé lesz. Magyaroké, roma, 
nőké, zsidóké egyenlő jogon. A dol
gozók iogóri.

?Aipy Irtván
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Vistán és Hádason megvalósult a népi önkormányzat
KOLOZSVÁR. november 23. Az a 

hamis propaganda, amely a magyar 
társadalom jelentős részét a múlt
ban félrevezette és a német hitleris
ta imperialista célok dicstelen szolgá
latába állította, talán • a falusi lakos
ság körében volt a leghatékonyabb. 
Itt tudott a legkönnyebben tábort sze
rezni magának a szóvirágos, olcsó 
és hamis hazafiasság. Az a haza
fiasság, melynek gyökere és tápláló 
ereje nem a népek testvéri szeretete 
volt, hanem a legádázabb gyűlölkö
dés. A falvak népéhez a múltban 
igaz magyar felvilágosító szó el nem 
juthatott, mert a hatalmat bitorlók 
kakastollas csendőrsége éberen vi
gyázott s valóságos kínai falat ra
kott falvaink köré. Így népünknek 
nem volt lehetősége ahhoz, hogy egy 
uj, demokratikus társadalmi rend és 
életforma lehetőségeit megismerhes
se. Nem lehetett még sejtelme sem 
arról, hogy saját sorsát és ügyeit tel
jes szabadsággal önmaga is intéz
heti. Lelke mélyén azonban ott élt á 
vágy a demokratikus szabadság iránt. 
Igen, hiszen népünk múltja, a ro
mánsággal való testvéri együttélés
ben eltöltött sok évszázad demokra
tikus alkatról tesz bizonyságot. Nem 
egyszer voltunk tanúi annak, hogy a 
nép tájékozódott emberei milyen 
megdöbbentő csodálkozással és el
keseredéssel vették tudomásul azt, 
hogy egyszerűen megkérdezésük nél
kül erőszakolták a község nyaká
ra vezetőségüket.

Ilyen előzmények után jutott el vég", 
re saját sorsának irányításáig a kétl 
kalotaszegi falu: Vista és Nádas la-' 
kossága. Hosszú idő óta most tör
tént meg először, hogy a nép az 
igazi demokráciának megfelelően, 
teljesen szabadon, maga választhat
ta meg saját vezetőit. Az ut, ame
lyen ide eljuthatott, tele volt megpró
báltatásokkal. De ennek a földnek 
harcos múltja is van, hiszen ez a 
vidék, p Kalotaszeg, adta Budai Nagy 
Antalt is, a paraszlforradalmárt. Az 
utolsó próbatétel most ért véget, a 
román csendőrség kivonulásával.

E hó í9-én, vasárnap, megjelent 
Vistán Bóján Pavel vármegyei ta
nácsnok és Covaciu Mihail kiküldött 
és az ő jelenlétükben a falu megvá
lasztotta községi vezetőségét A nagy
jelentőségű községi közgyűlést a köz 
ség részéről András Ferenc vezette 
le, aki a Magyar Dolgozók Szövetsé
gének üdvözletét tolmácsolta a falu né
pének s a megyei kiküldötteknek.

Az ülésen Bóján Pavel várme
gyei tanácsnok, a kolozsvári mun
kásság börtönviself, régi harcosa, ar
ról tájékoztatta a község lakosságát, 
hogy a nép most és a jövőben min
dig szabadon választhatja meg ve
zetőit. Bejelentését a község lakos
sága kitörő örömmel fogadta.

A közgyűlés ezután egy három
tagú jelölőbizottságot küldött ki. A 
jelölőbizottság javaslata alapján a 
közgyü és a községi tanácsba a kö
vetkező földműveseket választotta 
be: Szallós Pál István, Kovács Ist
ván píocí, Kovács István bitankó, 
Szallós István suszter, Szallós Kis 
István, Mátyás János fur.lya, Szallós 
István puskás, Babán János, Kere
kes János parca, Szigyártó János, 
Gergely János erdei, Szallós János 
mihók bancsi, Mátyás István tita, 
Szallós János nánucse. Székely 
György, And ás János, Szallós János 
pituj. Simonba János, Sergyán János, 
Kovács István dombi, Székely József, 
Gáspár István piti, ifj. Gáspár András 
kokas, ifj Székely István honvéd és 
Szekernyés Petemé Nyilas Ilona.

A községi tanács megválasztása 
után tanácsülést tartottak és a tagok 
megválasztották az elöljáróságot. A 
választás eredményeképpen a tanács 
elnöke Mátyás István tita, titkár Szé
kely József, pénzíárnok Sza lós Ist
ván mih^^ bjajnnai bjrá Kovács l?!» 

ván dombi, klsbiró Szallós Pál István 
lelt A gazdasági bizottságba Simon- 
ka Jánost, Mátyás F. Jánost és Szé
kely Györgyöt, a közművelődési bi
zottságba András Jánost, Székely 
Jánost és Horváth Lajost választot
ták meg. A községi biró kisegítői 
Szallós Márton P., Szallós I tván P„ 
Szallós Kis. István és Kovács István 
P. lettek. Ellenőrök Kerekes János 
P, és Sergyán János. Az ifjúság kép
viselője ifj. Gáspár András K. és ifj. 
Székely János H., a női szervező
bizottság képviselője Szekernyés Pé- 
terné.

Végül a községi tanács elhatároz
ta egy 50 tagú községi őrség felállí
tását, A községi őrség megszervezé
sével Székely József tanácstagot bíz
ták meg.

A vistai választást másnap követte 
a nádasi. A nádasi választói ülésen 
is Bóján Pável megyei tanácsnok és 
Covaciu Mihail kiküldött képviselték 
a megyét. Dúcai Vasile, Danciu 
Gheorghe és Salanta Alexandru je
lölő bizottsági tagok javaslata alap-

SariMzstepíkm fejtet emettek 
a mskások Jma Bélé sfe/a ffffe

KOLOZSVÁR, november 23. Verő
fényben gyülekezett tegnap a Józsa 
Béla-emlékbizottság a házsongárdi 
temető bejáratánál. Újabb és újabb 
küldöttségek hozták el vörös szala
gos koszorúikat, egy kommunista 
munkáscsoport ásóval-csákánnyal a 
vállán jelenj meg, valaki közülük ha
talmas faragott fejfát cipelt. Egy év
vel ezelőtt senki sem jelenhetett mega 
magyar királyi belügyminiszteri nyo
mozók áldozatának temetésén a csa
ládtagokon kívül, de ma, Józ a Béla 
vértanú-halálának első évfordulóján, 
elzarándokoltak a temetőbe a ható
ságok, a munkásság, az együttélő 
kolozsvári nemzetiségek, az üzemek, 
az intézmények, a politikai pártok, 
szakszervezetek és demokrata egye
sületek képviselői mind. Ahogy kö- 
rültekíntü k a gyülekezőkön, szinte 
az az érzésünk, hogy éz az első al
kalom, amikor az uj, demokrata Ko
lozsvár teljés arculatával jelentkezik. 

Csendben indul meg a menet a 
hegynek, végig á címeres kripták 
előtt, fel a magasba, a katonai te
metőfrissen ásott sírjain túl az egy
szerűek és szegények temetőjébe. Áz 
egyik síron hervadt koszorúk. Né
hány héttel ezelőtt ide földeltük el 
Nagy Józsefet, a Gestapo áldozatát... 
Előre sietnek a csákányos-ásós mun
kások Józsa Béla sírjához, s mig 
hangtalanul felzárkózik a kiküldöttek 
gyűrűje, szorgalmas kezek kiemelik 
helyéből a régi fejfát, s elhelyezik 
az újat. Ötágú csillagban sarló és

J kalapács, a munkások és földműve
sek jelvénye szökik magasba, alatta 
a vértanú neve és a sokatmondó fel
irat: „A béke és szabadság már
tírja.“

A Józsa Béla-emlékbizottság nevé
ben , Balogh Edgár, a Világosság 
szerkesztője, mondott néhány kere
setlen szót az illegális békepárt hő
séről, a munkásharcosról, aki szembe 
mert helyezkedni a Szovjetunió sza
bad népei ellen indított rablóhadjá
rattal, s ifjú életét adta az eljövendő 
felszabadulásért. Dr. Vescan Teofil a 
Kommunisták Romániai Pártjának 
harcos üdvözletét tolmácsolta az uj 
fejfa s a koszorúkkal teljesen elborí
tott sir előtt. Józsa Béla életével s 
halálával örök példát adott arra, hogy 
milyen az igazi kommunista nép
harcos.

Síró asszony mondott köszönetét 
el-elcsukló hangon a megemlékezés
ért : özvegy Józsa Béláné. „Most már 
tudom, hogy érdemes volt küzdenedl“ 
— kiáltotta a sir felé.

A napfényben egész Kolozsyár lát
szik a sir mögött, ki a Kerekdombig 
és a Hóstátig, ahol a hős. népét 
szervezte és vezette, s ide látszik a 
sikon Szamosfalva is, ahol halálra- 
kinozták. Mintha a ragyogó termé
szet is engesztelne és vigasztalná. 
Ez a föld, ez a város felszabadult. A 
vér ánu sírjánál szabadon szárnyal
hatott fel a régi titkos dal: „Fel, fel, 
ti rabjai a földnek«,.“

Mega áhult az é^zahenféiyl / 
Román taotaiktís Szövetség. /

nöki megnyitójában vázolta a szö
vetség céljait. Hangsúlyozta, hogy 
az együffélő nemzetiségek között a 
túlsúlyban lévő románság számára 
a felszabadított Észak-Erdélyben 
szükség van olyan átfogó szerve
zetre, mely teljes ménékben képvi
seli érdekeit. Ennek az uj szervezet
nek a soraiban csak demokra
tikus meggyőződésű polgárok tevé
kenykedhetnek. A mai idők demok
ratikus szellemének megfelelően e 
szervezet működésében a polgári 
szabads ig kell, hogy megnyilatkoz
zék. Munkálkodnia kell az együttélő 
összes nemzetiségek közötti megér
tésért és azok jogainak érvényesité-

KOLOZSVÁR, nov. 23. Hosszas 
és gondos előkészítés után az észak
erdélyi román értelmiség a munkás-, 
iparos-, kereskedő és földműves tár
sadalommal vállvetve megalakította 
az északerdélyi Román Demokrati
kus Szövetséget. Az alakuló közgyű
lés az Albina bank helyiségében 
° ll - e a két egyház vezetői, to

vábbá több ügyvéd, orvos, tisztvi- 
•elő és a társadalom legszélesebb 
rétegeinek képviselői előtt. Nagy
számban vonult lel az ülésre a ko
lozsvári 'Omán ifjúság is. Á h 
baditolt Kolozsváron ez volt az il 
tömcgmegnyilatkozás a románság réj 
szóról. <

Sava VoaiU egyházi tanácsos el-

ján a közgyűlés egyénenkénti szava
zás után megválasztotta a földmű
vesekből álló községi tanácsot

Vista demokratikusan megválasz
tott magyar és Nádas ugyanilyen de
mokratikusan megválasztott román 
községi elöljárósága példát mutathat 
most már egész Kalotaszeg, s a ko-- 
Iozsmegyeidombokon túl egész Észak- 
erdély lakosságának a népi önkor
mányzatra. Ahol maguk a dolgozók 
veszik kezükbe sorsuk irányítását, 
ott aztán megszűnik már egy letűnt 
világ sovinisztáinak minden befo
lyása. Kalotaszeg magyar népe a 
vele együtt élő románsággal évszá
zadokon át volt békés testvériségben. 
A történelemben egyetlen eset sincs 
arra, hogy ezen a földön maguk a 
földművesek is valaha szembekerül
tek volna egymással a hitleri idők 
ármányos praktikái előtt Most, hogy 
e földön a rögök örök rabja, a pa
raszt felemelkedik és átveszi a köz
igazgatást, nem keli félnünk többé 
az elmúlt évek és hetek véres meg
próbáltatásaitól.

_ --- —---

A közgyűlés egyhangúlag elfő, 
gadta a Szövetség irányelveit és ki- 
mondotta megalakulását.

A jelölőbizottság kiküldése után 
Vescan Teofil főispán is megjelent a 
gyülésteremben. Az üdvözlésekre-vá
laszolva hangsúlyozta, hogy ezekben 
a nehéz időkben a köz érdekeit szol
gáló együttműködésre van szükség. 
Szűnjék meg a háboruokozta károk 
feletti siránkozás és panasz, mert 
újjáépíteni, uj életet teremteni csak 
kitartó munkával és mindnyájunk ál
dozatvállalásával lehetséges. Felhí
vással fordult minden jó románhoz, 
hogy támogassa a megye érdekében 
és javára kifejtendő erőfeszitéseit.

Ezután Curea Laurentiu egyházta
nácsos javaslatára a közgyűlés a 
Gestapotól elhurcolt Hatieganu Emilt 
választotta meg diszelnökéül. Egy
hangú szavazattal vezető bizottságot 
alakítottak, amelyben valamennyi ro
mán intézmény, társadalmi osztály 
képviselve van.

Sava egyháztanácsos zárószavai
ban a hála hangján emlékezett meg ' 
a szovjet és a romád hadseregről, 
majd tolmácsolta a közgyűlés ragasz
kodását és elismerését Mihály király 
iránt, akinek megértő törekvései ré
vén az augusztus 2j-iki aktus meg
valósult A közgyűlés ezután lelke
sen éltette Sztálin marsallt és a szö
vetséges nagyhatalmak vezetőit.

A közgyűlés végén végrehajtó bi
zottság alakult. Elnök Coza Aurél 
tanár, alelnök Sava Vasile egyház
tanácsos és Strambu Grigore kano
nok, főtitkár Giurgiu V. György, 
titkár Ropan György és Erdeli Va
sile, pénztáros Anca Paul, ellenőr 
Pop Gheorghe.

Az uj román demokrata egyesülést 
örömmel üdvözli a demokrata ko
lozsvári magyarság is, abban biza
kodva, hogy az uj szervezet őszinte 
egyetértésben a MADOSz hasonlóan 
nemzetiségi jellegű, magyar népi tö
mörülésével szintén a munkásmoz
galommal keres szoros érintkezést'a 
cselekvő részt vállal minden demor 
krata erő egyesítésében.

„Adjatok tejet

Láttál-e már édesen mosolygó 
egészséges gyermekarcot ? Láttad-e 
már a rózsákat és a mosolyt eltűnni 
ugyanarról? Fáj még el is képzelni, 
hát még látni. Különösen, ha azt 
tudjuk, hogy mindezt az éhség 
okozza. A kis száj sírásra görbülés 
enni kér: „Adjatok tejet...“ 

Az. egyik bérház kapualjában nagy 
tömeg szorong. A kör közepén fa
lusi ember és „suba alatt" árulja a 
tejet csekély 4 pengőért. A kapu előtt 
fiatal asszony áll, könny csillog a 
Szemében.

— Miért sir ? — kérdezem.
— Mert nem tudom, mit tegyek, 

— válaszolja — vegyem meg ezt a 
pancsolt drága tejet a gyermekem
nek vagy ebédet főzzek kevéske pén
zemből? Kettőre nem jut.

Mit tanácsoljunk ? Vagy teljesen 
tanácstalanná váljunk ? Mégis néz
zük meg, mit tehetnénk?

1. Minden faluban legyen egy 
gazda, aki a tejet összegyűjti a gaz“ 
dáktól és be is szállítja.

2.. A városban legyen egy köz
ponti elosztó gyermekek, betegek, kór*  
házak részére.

3- A tejet a központ ellenőrzés és 
vizsgálat után vegye csak át.

4. Csak hatósági igazolvánnyal el
látott tejes hozhassa be a tejet.

5. A falvak és gazdák látogató“ 
sára tejellenőrök kiküldése.

Tehát nem ki&ánunk mást, mint 
egy tejszövetkezet felállítását. Bele“ 
kapcsolna Kolozsvár környékét. így 
a gazdákkal sem történnék meg azt 
hogy aki tulajdonképpen a tejet adja, 
filléreket kap, mig az úgynevezett te
jesek tetszés szerinti összegeket tesz
nek zsebre. Miért ne lehetne meg- 
szervezetten, maximális áron tejhez 
jutni, ha feketén úgyis van tej?

Ne hagyjátok eltűnni az egészség 
rózsáit a gyermekek arcáról. Mit ér 
a munkánk, melyet elkezdtünk egy 
uj világ építésére, ha nem lesz, akt 
folytassa ? Gondoljatok a sírva kérő 
szájacskákra: „Adjatok tejet!..,“
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demokratikus 
együttműködésre

A Szovjetunió több mint két évti
zeden keresztül majdnem tökélete
sen elzárva élt a világtól. Titokzatos 
mesék keringtek arról, hogy a szo
cialista birodalomban eddig szinte 
elképzelhetetlen méretű épitőmunka 
folyik. Voltak, akik ezt valóban hit
ték, de még többen akadtak olya
nok, akik csak lenézően mosolyog
tak- Egyszerűen nem hittek azokban 
a csodákban, amelyeket a Szovjetek 
elképzelhetetlen munkaeredményeiről 
hirdettek. A Szovjetunió maga nem 
sokat törődött azzal, hogy mit be
szél, vagy mit gondol a külföld. A 
munka folyt tovább, minden harso
gó propaganda nélkül, de annál lá
zasabb tempóban.

Végül aztán eljött az ideje annak, 
hogy a többé-kevésbé tamáskodó 
külföld is meggyőződhessék arról, 
micsoda elképzelhetetlen méretű szer
vező és termelő munkát végeztek a 
tanácsköztársaságok területén. A né
met Wehrmacht rövidlátó vezetői azt 
képzelték, hogy a nyugati iparvidék 
tönkretételével halálos csapást mér
tek a szovjetiparra. Saját bőrükön 
kellett azonban tapasztalniok, hogy 
katasztrofálisan tévedtek. Sztálingrád
nál állottak a németek, amikor a 
szovjet hadiipar uj hadsereg, számá
ra varázsolt elő tökéletes- felszere
lést. Hogyan volt ez> lehetséges ? Er
re csak két évtized kémény, pilla
natnyi pihenést sem ismerő, tervsze
rű munkája lehetett a válasz. Ez a 
szovjetipar regénye.
Á cári időkben

Oroszországnak alig volt ipara. Ne
héziparról pedig, alig lehetett beszélni. 
A nagy októbér forradalom után te
hát szinte a semmiből kellett felépí
teni az uj ipart. A munkateiv első 
pontja a régi ipartelepek helyreállt, 
tása volt, felsőnek az ipari termelés 
előfeltételét képező szerszámgép-gyár
tás indult meg.

I9*2ü-ban  dolgoztatta ki Lenin az 
ország villamosítására vonatkozó ha
talmas terveit. Nyomban azután a 
közlekedési hálózat kiépítésére for
dítottak figyelmet. Csák igy, az elő
feltételek megteremtése után kerül
hetett sor arra, hogy megkezdjék 
lerakni a szovjetipar alapjait*  Az uj 
ipar első lépéseit 1925-ben tette meg. 
Sorozatosan épültek az uj erőmüvek, 
az uj gépkocsi- és traktorgyárak. 
1926-ban, máris túlhaladják a világ
háború előtti termelést, 1929-re pe
dig kétszeresét érik el annak. Külö
nös gondot fordítanak á szakmai 
utánpótlásra. Műszaki iskolákat, mű
egyetemeket szerveznek, úgyhogy 
rövidesen minden munkahelyre jól 
képzett szakembereket iúdnak állí
tani.
A Szovjetunió

Kommunista Pártjának XVI-ik kon
gresszusán meghirdetik az első öt
éves tervet. Az egész birodalom 
egyetlen hatalmas műhellyé válik. 
Gombamódra nőnek ki az uj üze
mek a földből, köztük olyan hatal
mas arányúak, mint a sztálingrádi és 
cseljábinszki traktorgyárak és a 
ipagnitogorszki üzemváros. Az első 
ötéves tervben kitűzött célt az előírt
nál jóval hamarabb elérték. Ezek 
alatt az esztendők alatt ment végbe 
a nagyvállozás. A Szovjetunió mező
gazdaságiországból ipari állammá let • 

Nyomban ezután meghirdették a 
második ötéves tervet. Ennek az 
volt a célja, hogy műszaki alapokra 
helyezze át az egész nemzetgazda
ságot. Ennek során szüle ett meg a

FELSZOLU Ü *1  
mindazon személyeket (ctjyes szemé
lyek már ismeretesek előttem , ukik 
Széchenyi-tér .’5—26 az imti lakásomból 
I. év május | óta birmeiycimen bármit 
lt elvittek va >y falura küldtek, vaay 
tudtak ezek elviteléről, hojty haladék
talanul Juttassák vissza, mert elle. ke/ő 
esetben aatósági segédlettel fogom fel
kutatni nzokat én a törvényes e járást 
megindítom ellenük.

 -Tl.arfos Mattó 

szfachanovlsta mozgalom, mely a 
nagyobb műszaki tudás, nagyobb 
ügyesség és nagyobb szorgalom ró
ván az eddigit jelentékeny mértékben 
meghaladó munkaeredmények eléré
sét tűzte ki céljául. 1937-ben a má
sodik ötéves terv célkitűzéseit is 
meghaladták. A termelési eredmé
nyek ötszörösen túllépték az 19£8-as 
évit. A Szovjetunió az Amerikai 
Egyesült Államok után a második 
helyre emelkedett a termelés rrjeny- 
nyisége tekintetében.

A harmadik őféy@s terv

keretében Sztálin az ipari termelés 
további fokozását irta elő. így a hit
lerista támadóháború kezdetén az 
1913-as eredmények tizenkétszeresét 
érték már el.

így vált a Szovjetunió két évtized 
alatt félelmetes ipari hatalmassággá. 
A gépgyártás terén már 1938-ban a 
legelső helyen állott a világon. Egész 
sor uj iparágat teremtettek meg és 
megszervezték a teljes együttműkö
dést az egyes iparüzemek között. Az 
ipari termelés súlypontját nyugatról 
keletre helyezték át. Az Uraiban, 
Baskiriában, Kazakisztánbán, Geor
giában, Üzbegisztánban, Turkesztán- 
ban a hatalmas ipari üzemek egész 
sora keletkezett. Leninnek az volt az 
álma, hogy százezer traktorral sze
relje fel a mezőgazdaságot. Sztálin 
ezt nemcsak megvalósította, hanem

Hitler mo^doWa...
1941 nyarán, egy hónappal a Szov

jetunió ellen indított támadás után: 
„Kijelenthetem, hogy az ellenség ere
jét megtörtük és egészen biztos, hogy 
sohasem fog tudni-felemelkedni.“ í •

Egy évvél később, Sztálingrád el- 
este előtt: „Amit egyszer meghódí
tottunk, azt meg is tartjuk. E felől

A városi tisKÍviselőIí egynapi 
fizetésüket a vaswtépiíőloieik adják

KOLOZSVÁR, november 23. Az 
ideiglenes városi tanács szerdán dél
után sok tekintetben jelentős gyűlést 
tartott. Az ülés megríyitásakor Bug- 
nariu Tudor polgármester román nyel
ven és Nagy István saitóügyi taná
csos magyar nyelven emlékeztek meg 
Józsa Béla mártírhalálának egyéves 
fordulójáról. A tanács megílletődés- 
sel hallgatta a megemlékezést s egy
perces néma felállással adózott a 
tragikus halállal elhalt munkásvezér 
emlékének.

Pocol Viktor dr. tanácsos, a lakás
ügyi és menekültügyi hivatal meg
bízott vezetője, a módosított lakás
törvénytervezetet terjesztette a tanács
ülés elé. A rendelet kiterjed a zsidók 
lakásaikba való visszahelyezésének 
módozataira, valamint a visszatérő 
román menekültek lakáskérdéseire is. 
Ezzel kapcsolatban javasolja, hogy 
az üzlet- és iparengedély-juttatások, 
során a városi tanács gondoskodjék 
üzlet- és iparengedélyekről mindazon 
visszatérő románok számára is, akik 
innen bizonyos körülmények miatt 
elmenekülni voltak kénytelenek.

Timofi György tanácsos teljes mér
tékig helyeselte Pocol Viktor dr. elő- 
terjesztésé*,  csupán annyit kívánt 
megjegyezni, hogy a városi tanács 
csak azoknak a visszatérő románok
nak juttasson üzlethelyi, éget, illetve 
iparengedélyt, akik a romániai pnri- 
fikáló bizottság megállapítása szerint 
tiszta demokrata érzelműéi;. Ezek 
között is három kalegór.a betar.ásál 

vasolta. El-ásóiban azok kapj mák, 
akiket a fasiszta hatóságok éppen 
demokrata magatartásuk miatt üldöz 
tek el, másodszor, akik elveszítették 
iparukat és csak harmadsorban azok, 
akik 1910-ben elmenekültek, én most 

alaposan túl is szárnyalta. 1940-be» 
ugyanis 523.009 traktor és 180.000 
aratógép dolgozott a mezőgazdaság
ban.

A hitlerista rablóhadjárat meg
indulása után az ipart szinte egyik 
napról a másikra teljesen a háború 
szolgálatába állították. A Vörös Had
sereg ellenállásának és későbbi len
dületes előretörésének éppeh a hát
ország tökéletes ipari és mezőgazda
sági megszervezése volt a magyará
zata. E tökéletes előkészület nélkül 
aligha lehetett volna szinte' hetek 
alatt áttelepíteni Ukrajnából hatalmas 
üzemeket az Ural vidékére és meg
felelő, tökéletesen képzett műszaki 
munkások nélkül megint csak lehe
tetlen lett volna két-három hét alatt 
ismét megindítani a munkát. Jellemző 
például, hogy a zaporozsjei Engels- 
üzemet uj telephelyére való meg
érkezése után 20 nappal máris üzem
be lehetett helyezni.

Most, a Szocialista Tanácsköztár
saságok Szövetségének teljes felsza
badulása után, mialatt egyre fokoz
zák a hadianyagtermelést, már neki 
is láttak a németek által elpusztított 
területek újjáépítésének. «

A szovjetipar tehát ebben a há
borúban ragyogóan megállotta helyét, 
bebizonyítva nemcsak életképessé
gét, hanem azt is, hogy a szervezett 
dolgozók elszánt akarata és törhe
tetlen munkaereje minden nehézséget 
le tud gyűrni. (n. e.) I 

mindenki nyugodt lehet/
Sztálingrád után: „Akárhol keresik 

az angolok a partraszállást, biztosít
hatom Churchill!, hogy örülhet, ha a 
parton kilenc órán keresztül megka-
paszkodhat.“

És mit mond Hitler ma ?
Ma hallgat.

visszatérnek.
A városi tanács foglalkozott a 

moziengedélyekkel kapcsolatban be
futott íelebbezések kérdésével is. 
Több, állítólag itt tartózkodó mozi
tulajdonos felebbezést adott be amiatt, 
hogy a mezikat a Szakszervezeti Ta
nács gondnokság alá helyezte. A 
városi tanács ezzel kapcsolatban úgy 
határozott, hogy a moziengedélyeket 
saját kezelésébe veszi.

Timofi György tanácsos drámai 
beszédben mutatott rá ezután a leg
többet dogozó vasúti munkásság 
tarthatatlan helyzetére és ellátási ne
hézségeire. Utalt ara, hogy hetek óta 
nem tudnak kellő mennyiségű élel
met biztosítani, a gyermekek nem 
részesülnek megfelelő orvosi keze
lésben s igy máris járványos beteg
ség gyanúja tapasztalható. A vasúti 
munkásság éjjel-nappal dolgozik s 
ma jórészt lábbeli nélkül van. Mér
nökök is vannak, akik ilyen okok 
miatt nem tudnak résztvenni a mun
kálatok vezetésénél. Éppen ezért ja
vasolta, hogy a városi tanács a bú
jok orvoslására a lehetőség szerint 
legsürgősebben állítson fel egy nép
konyhát, a gyermekek részére küld
jön ki orvost és járjon cl a Derrrmtn 
igazgatóságánál a munkásság lábbeli
kérdésének megoldása érdekeben.

Többek hozzászólása után a vá
rosi tanács elhatározta, hogy minden 
eszközzel a vasúti mun msság meg
segítésére siet, hiszen éppen a vasút 
elkészítése révén remélhető a varos 
közellát..si kérdéseinek megoldása is. 
Addig is, amig intézményesen segí
teni ludm.k, egyhangúlag elhatároz
ták, hogy a város minden tisztvise
lője és alkalmazottja egynapi fizeté- 
aét juttutia el n vasutasok kómára.

A Kommunisták Romániai Párt
jának északerdélyi vidékj. bizott
sága ezennel felhívja a Homá
rt ai Szociáldemokrata Párt, az 
Egyesült Szakszervezetek, az Uni
unea democrată româna din Ar
dea ut eliberat, a Magyar Dol
gozók Szövetsége, a Zsidó De
mokrata Népközösség, az Ekések 
Fro ttja, az Uniunea Patriofilor 
s a Népvédelmi Egyesület holozs- 
várvidéki szervezeteit, hogy leg
alább három-három teljhatalom
mal felruházott kiküldött révén 
szíveskedjenek hétiőn, november 
2á~án dé után 3 órakor egy kő- > 
zÖs megbeszélésen résztvenni, A ■. 
megbeszélés szia telye a város
háza tanácsterme.

Kérjük a meghatalmazottak, 
írásbeli megjelölését,

Á megbeszélés t írgya egy. 
őszinte és demokratikus együtt
működés kidolgozása a felsza
badított Erdély problémáira való 
tekintettel.

A Kommunisták Romániai 
Pártjának északerdélyi 

vidéki bizottsága

MI TÖRTÉNIK 
A NAGYVILÁGBAN?
Jugoszlávia

A Moszkvában tartózkodó Subasics dr. 
jugoszláv államelnök szerdán kihallgatáson 
jelent meg Sztálin marsallnál, majd a jugo
szláv nagykövet jelenlétében újabb meg
beszélést folytatott Molotov külügyi nép
biztossal.
Dánia

Tovább folyik a dán hazafiak küzdelme 
a német megszállók ellen. November 15-én 
3 újonnan épített hajót süllyesztettek el, a 
napokban pedig 1200 pisztolyt és nagy
mennyiségű lőszert zsákmányoltak a kopen- 
hágai lőszerraktárból. A németek megtor
lásképpen sok közéleti férfiút tartóztat
tak le.
Olaszország

Quaroni lett a moszkvai olasz nagy
követ. A Szovjetunió a kinevezést elfogadta. 
Egyesült Államok

Az északamerikai ipari és gyárimunkások 
szindikátusa, melynek 13 millió szervezett 
tagja van, nyilatkozatot adott ki, s abban 
leszögezi, hogy a háború folytatását min
den erejével támogatja. Az árak és bérvi
szonyok kérdését közösen fogják meg 
tárgyalni.

íróin.
Teheránban kormányválság volt. A sajtó 

követeli a régi kormányokban tárcát viselt 
miniszterek lemondását és határozott szov
jetbarát politikát.

A Szövetséges Ellenőrző 
Bizottság felhívása

A Szovjetoroszország, az Angol ki
rályság, az Amerikai Egyesült Államok 
és Románia kormánya között létrejött 
fegyverszüneti szerződésű, pontjának 
értelmében azok a szovjet állampol
gárok, akiket a németek erőszakkal 
elhurcoltak Németországba, illetve a 
németek által megszállt területekre, 
továbbá azok a szovjet állampolgárok 
és katonák, akik fogságba kerültek, 
jelentkezzenek összeírásra a Szövet
ségesek Bizottságának kolozsvári kép
viseleténél az Egyetem-utca 1. sz. alatt.

Az összeírás napjától kezdve mind- 
eze nek a szovjet állampolgároknak 
biztosítják m élelmet, lakást és ru
házatot.

A Bizottság íelhivja az. illetékesek 
figyelmét arra, hogy azokat a sze
mélyekét, akii; a Szovjetunió és a 
szövetséges nemzetek állampolgárait 
az összeírástól visszatartják, felelős
ségre lógják vonni.

Felelősségié vonjak azokat a szov
jet állampolgárokat is, akik esetleg 
önkent nem jelentkeznek az össze
írásra.

A E/ícnérzó ÖlrolMnu
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R EGYESÜ
LET GYŰJTÉSÉ. Ma, novem
ber 24-én a kolozsvári Nép- 
vóücimi Sgvssiilet gyűjtői el
indulnak GiíépvédelxniEgye- 
sület s a vasútépítők részere 
gyűjteni. R. gyűjtőket igazol
vánnyal látták eL Kérjük ki
vétel nélkül mindenkinek a 
támogatását.

A Nép védelmi Egyesület
*

Kos Károly és Balogh Edgár köz
írók az Apácai Csere János ■ Népaka
démia rendezésében íolyó hó 25-én, 
szombaton délután 3 órakor ,Az 
erdélyi népek, együttélése“ cinien a 
MADOSz helyiségében (F„rkas-utca 
7) előadást tartanak.

Dr. PUSKÁS GYÖRGY gyermek
gyógyász szakorvos rendel d. u. 
2—3-ig a Gyermekklinikán, Mócok-u. 
(volt Mussolini-uJ 68 sz.

R szegénysorsuak tűzifája, 
5000 métermázsa tűzifát ajándéko
zott Kolozsvár szegénysorsu lakossá
gának a római katolikus Egyházme
gyei Tanács s a szentjánoskuti erdő
ből kitermelt készlet egy másik je
lentős részét a városnak adta át ha
tósági áron, csak a legszükségesebb 
mennyiséget tartván meg magának. 
Sajnos, meg kell itt állapítanunk, 
hogy a szállítási nehézségek miatt az 
erdőben tárolt fakészlet naprói-napra 
fogy. Illetéktelen személyek kihasz
nálván a kedvező alkalmat, a fa je
lentékeny részét elhordják és több
szörös áron adják el a városban, pe
dig megőrzése most már általános 
közérdek volna. A város vezetőcé
gének a fa védelméről a legsürgő
sebben godoskodnia kell, különben 
a szegénység nem láíja hasznát a 
neki juttatóit- ajándéknak.

Orcosi fejr. Dr. Bruckné Pallos 
Marianna. Rákőezi-ut 26. szám alatt 
rendel 3—4

TOVÁBBRA IS ÉRVÉNYBEN MARAD A 
SZÁMOLÓLAPILLETEK. A pénzügyigaz
gatóság tudomására hozza mindazoknak, 
akik a fennálló törvényes rendelkezések 
értelmében számolólaplllelék fizetésére 
vannak kötelezve, hogy 1944 december 
í-től kezdődőleg törvényes következmé
nyek terhe mellett kötelesek a számolóia- 
pokat minden egyes eladásnál kiállítani 
és a vevőnek átadni, Számolólapokat a 
pénzügyigazgatóság földszint 1-es számú 
szobájában, készpénz ellenében kell, a hi
vatalos órák alatt beszerezni úgyhogy 194; 
december 1-én az illetékek beszedése aka
dályba ne ütközzék.

Orvosi hir. Dr. Varga Emília 
fogszakorvos rendeléseit újra meg
kezdte Unió-utca 8. szám alatt 3—5 
óra között.

Az állami kereskedelmi leányka- 
s&pisk&la és női tanfolyam tanulói 
november 2^-én, szombaton reggel 
9 órakor jelentkezzenek a Malom
utca 25 szám alatt. Igazgatóság.

Értesítés. Kolozsvár város I. fokú 
iparhatósága. Szám: 108.502—1944. 
Az I.-foku iparhatóság Princz Lajos 
kolozsvári lakost a „Szittya“ r.-t. 
kolozsvári céghez vállalatvezetőül 
kirendelte és a cég szövegét „Bog
nár és Szántó“ r.-t.-ra visszaállítani 
engedélyezte.

Gépkocsibaloset áldbxata lett egy 
ismert kolozsvári orvosnő. Tragikus 
körülmények között halt meg dr. 
Friedtnann Júlia közismert kolozsvári 
orvosnő. Pénteken este beteghez sie
tett s a sötét utcában egy elhaladó 
g pkocsi halálra gázolta. A' város 
társadalma általános részvéttel fo
gadta a közszeretetnek örvendő or
vosnő tragikus halálhírét.

A Vásárfolügyolősóg felhívja mind
azokat a gyümölcs, zöldség, fejtet
ni k, virágárusokat és őstermelőket, 
akik a Deák Ferenc-utcai piactéren 
kaptak helyíoglalfst, hogy szomba
ton 10 órakor tartózkodjanak eláru
sító asztaluknál végleges beosztásuk 
rendezése céljából. Heltai-piactériek 
ugyanaznap 12 órakor, a' Dermata- 
piaciak kedden 9 órakor, a Szent- 
háromság-teriek ugyanaznap iO óra
kor, a vasúti térségen árusítók 11 
órakor. Mindannyian hozzak maguk
kal igazolványukat.

Legújabb

Pártúí^oküt toboroznak a nácik 
a kíidsereg soraiban

LONDON, november 23. (Reuter) A német fegyveres erő tagjainak en
gedélyt adtak, hogy csatlakozzanak a nemzeti szocialista párthoz. A náci 
kormányzat sürgető felhívásokban szólítja fel őket a belépésre. A harckép
telen katonákat azzal biztatják, hogy mint párttagok párlvezetőkké léphet
nek elő. A felhívás egyik mondata igy szól:- „Álljon előttünk ragyogó*  pél
daként a Führer, aki sohasem volt más, mint politikus és katona .,Ez
zel összefüggésben Londonból jelentik, hogy az olasz köztársasági hadse
reg tisztikarának 50 százalékát kizárták, mert fasiszta szempontból nem vol
tak megbízhatók.

felhívások
A Magántisztviselők Szakszerve

zete felhívja a magántisztviselői: 
munkaadóit, hogy pénteken 3 órakor 
a Szaktanács helyiségében tartandó 
munkabér tárgyalásokra megbízot
taikat küldjék el.

Kolozsvár város Közjóléti Szövet
kezete törvényes következmények 
terhe mellett felhívja mindazokat, akik 
a szövetkezet utján juttatásban része
sültek és tartozásuk van, 8 nap alatt 
9 vonatkozó kötelezvénnyel és az 
összes nyugtákkal jelenjenek meg a 
szövetkezet irodahelyiségében (Ma- 
gyar-u. 4^—51.) a hivatalos órák 
alatt 8—1-ig.

Apróhirdetések
Adás-vétel

KANDALLÓ sürgősen eladó. Papp Kál
mán kályhás, Dózsa György-u. 6 . 783

KOMBINÁLT gyermekkocsi eladó. Gyu
lai Pá!-u. 26, ■ 782

EGY női és egy gyerek .téiilsabáf telje
sen jó állapotban eladó. Értekezni Deák 
Ferenc-ulcu 1 sz., Görög fordítóirodában.

781
„SINGER“ süllyesztő varrógép eladó’ 

Deák F.-u. 46, 1., ajtó 3, d.. e. 11—2-jj. 777. 
■ EGY használt,-sima bőrv rrógép eladó. 

Budai Nagy Antal (volt Honvéd)-utca 55 
sz. Nemesnél. /84

öntodoi árukmeg- 
GbíGN, rendelésével 

keresse fel a

VASIPARI R. T.-ot,
Csepel-u. 3.

ELADÓ egy gyalupad és egy kisebb 
vaságy. Értekezni Deák F rcnc-utca 2 sz. 
alat.. 7S(J
. ANGORAFONÁST vállalok. Gyöngyvirág 
utca 15- Bulgária-telep. 778

JÓKARBAN lévő kétkerekű taligát kere
sünk megvételre. Cim: Fenyves R. T,, Ki- 
rály-n. 18 sz. 770

TÖRZSKÖNYVEZETT angoranyulak ket
reccel együtt eladók. Papp-u. 38. 805

KERESEK megvételre egy müd.rn, jó
karban lévő hálószobabuíort. Cím: Rátz 
ékszerész Ko ozsvár, Szabadság-tér *9.

816

F E B F 1K .A. fe.’ A ÍP 
tisztítást, vasalást, kisebbítést - uegyob- 
bítást, festést és formálást vállalunk 
Hegy Mihály és Fia Oszkár 
kalaposmesterek- — Szabad*ag-tér  8

U—"" ■—■■■—........... .............. —— “
KERESEK megvételre látszerész-vágó- 

gépet és refratométert, valamint egyéb 
szerszámokat. Cirn; Ratz ékszerész Ko
lozsvár, Szabadság-tér 19. 816

VESZEK uj vagy használt gépszijat 20 - 
120 m/m-ig. Léber sodronyüzem. Széchenyi- 
tér 33. bl3

ALIG használt gyapjú férütélikabát el
adó. Mócok-utja 37 mtó 2. 814

EGY roéiy gyermekkocsi, jó gumikkal, 
sürgősen eladó. Hőgycs-U 30 sz. 817
-JÓKARBAN lévő női Smger-varrcgép 

eladó. Cim a kiudóhivutaiban. 8»8
ELADÓ kétszemélyes rekamié, .kélkari- 

kás gázrezsó tartállyal, egy kis zománco
zott pikoló »pariiét, egy gömbös villany
lámpa. 11*.  kér., Tiboic-utca 5. 820

UJ széneprések cindók. 1 tipp karosszé
riagyártó, Budai AntsI-utca 122. (v. Hon- 
véd-u.). 8t6

FEKETE c.iikobunda muííal és supkával, 
uj állapotban eladó. Cim a kiadóban. 675

ELA 0 < gy ..inger-var; óg-'p és sczlon,- 
jo állapclbun. Kuun Gézu-u. 10, földszint 

íi'JG
SÖTEl,.EK, modern, mély gyermekko

csi eladó. M gyar-u. 108. 8'1
EGY uj ko,,yhabcrcn<le/.és eladó. Ugyan

éit egy jő családból való fiú /szia) ^tanu
lónak ícivctr'ttk. ,,iócok-utja tv. Mussolini) 
64. f’üzesry. 825

Cipészmesterek figyelmébe! Pén
teken, 24-én délután 2 órakor munka
bér- és cipők előállítási árainak kér
désében Szíveskedjenek megjelenni 
az Ipartestületben. Pontos megjele
nést kér az elöljáróság.

AZ ÉPITÖMUNKÁSOK ácsszakosztálya 
vasárnap 9 órakor alakuló ülést tart 
Kossuth Lajos-utca 32 alatt.

A KOLOZSVÁRI ÜGYVÉDI KAM ARA 
rendkívüli közgyűlését hivatalos helyiségé
ben november 30-án 9 órakor tartja meg. 
A közgyűlés tárgya .’választmány,tisztikar, 
fegyelmi bíróság, összeférhetetlenségi és 
helyi bizottságok ittlevő tagjainak lemon
dása és uj válásztás tnegejtése.

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé
lyeget, régi levélboritékokat bárkinél elő
nyösebben vásárolunk. Herczegné bé 
lyegkeres kedése, Dávid Ferenc-utca 12. 
szám. 341

BUTORVÁSARLÓK figyelmébe ! Üzle
temet Deák Fcrenc-utca 44 szám alatt 
ismét megnyitottam. Sajátkészitményü- fi- 
nomkivitclü háló, kombinált szoba és 
konyhabútoraimat mielőtt bárhol vásárolna, 
okvetlenül tekintse meg. Megrendeléseket 
felveszek. -Wolff .Sándor, müasztalos 730 

' SPORT gy rmekkocsi eladé. Maiom-utca 
27. Kissnénél zörgetni. 768

FOGORVOSI berendezési tárgyakat, mű
szereket, anyagokat; laboratóriumi beren
dezési tárgyakat, háromnegyed lóerőtől 
fél lóerős motorokat keresek sürgősen 
megvételre. Külön darabokat is veszek. 
Címeket a kiadóba kérek „Fogorvos" jel
igére. 763

ARANYHEGYI) töltőtollakat veszek, Fü- 
löp Kálmán töltőtoll-üzeme, Deák F.-u. 22 
szám. . 766

KIVÁNDORLÁS miatt sürgősen eladó 
komplett konyhuíelszereiés, kü őnböző bú
torok, varrógép, női ruhák, ágynemű, lehe
tőleg egy tételben vagy darabonaént. Szé- 
chenyi-tcr 5, Sámuel. 723

ELADÓ ajtók, 'ablakok és konyhaberen
dezések. Dohány-u. 2—4 száza. 722
Állást kaphat

BEJÁRÓNŐT félnapra azonnal felve
szek. Jeneiné, Széchenyi-tér 40, emeleten.

786
TA ULÓKAT fizetéssel felvesz kötött

árugyár, Eötvös-utca 32. Jelentkezni 8 
3-ig. 821

TANULÓLEÁNYT felveszek fehérnemű
varrodába. Hunyadi-tér 17. 705

Lakás
EGY üres szoba kiadó a város központ

jában, Konyhaha3znáiaitai. Széchenyi-tér 
40, II. em, ajtó 1. 789

KIADÓ kettő szoba, konyha, sp.iz, elő
szoba, nagy kerttel, esetleg anélkül. Külön 
telek. Értekezni Báthori-u. 7. 822

KÜLÖNBEJÁRATU, szépen bútorozott 
szoba, esetleg két szoba fürdőszobával 
kiadó, im a kiadóban. 823

“ KÖZPONTBAN, küíőnbejáratu, modern 
szoba azonnal kiadó. Dávid Ferenc-u. 13 
szám. 826

KERESEK üzlethelyiséget központban, 
könyv- és papirkereskedés részére, e. et- 
leg betársulnék hasonló üzletbe. Érdeklőd 
ni Alkony-utca 10 alatt. 819

KÖZPONI BÁN 2 szoba, konyha, parket
té», fürdőszobás lakás kiadó. Malom-u. 27. 

811
ALAGSORBAN, műhelynek nagy, vilá

gos helyiség a Fürdő-utcában kiadó. Ér
deklődni Mócok-utja 110, 2-3 között. 801

KIADÓ központi fekvésű, 5 szobás, össz
komfortos villa. Cirn a kiadóban. 801

KIADÓ kisebb családnak szoba, kony
ha. Méhes-u i2. 80

KIADÓ, esetleg eladó egy szoba, kony
ha, speiz cs mellék püíetek, gyümölcsös, 
veieménycs kert és szántóföld, 88’ négy- 
zeföl, havi bér 50 pengő, rcnesi-ut 119. 
Bevezetve viz. villany. Értekezni Szabad
ság-fór 23 Slrauch. 725

BÚTOROZOTT szoba kiadó. Apafi-utca 
121 szám. 7Z1

BUTOROZOFT szoba kiadó, ágynemű 
nélkül. Döbrentei-utca 2, I. emelet, ajtó 10 
szám. 804

OTTHONRA vágyó becsületes férfi la
kást kaphuL Kötő-u. 6. 4 6-ig, 793

Különfélék
FELHÍVJUK a kolozsvári állomás kör« 

nyékén, továbbá a Papi'alván, valamint a 
környékbeli községekben lakó cg} éneket, 
akik az Albina Közraktár Kereskedelmi 
Rt. Baross-tér 4—5 szám alatti raktártelc- 
péról, valamint a Kemény Gábor-u, 10_
12 sz. alatti épüicréixil, berendezési tárgya« 
kát, árucikkeket cs „Intrepozitele Albina" 
jelzésű zsákokat vittek el, hogy azokat 48 
órán belül az Albina Bank, Szabadság-tér 
23 sz. alatti irodánkban 9 — 1 óra között 
beszolgáltatni sziveskedjenck. Mindazok 
ellen, akik felhívásunknak nem tesznek 
eleget — és akiket nagyrészben személye
sen ismerünk — bírósági eljárást fogunk 
indítani Albina Közraktár Kereskedelmi 

Rt. Koozsvár, Szabadság-tér 23 sz. 807
MAGÁNOS, idősebb asszony korcsmá

hoz társnak kerestetik, lehet vidéki is. Cim 
-a kiadóban. 779

MASSZÍROZÁST vállal házaknál, kép
zett masszirozónő. Cim a kiadóban 803

MIKES-utca 16 számú ház volt házfel
ügyelője saját érdekében azonnal közölje 
címét Zélig, Malom-utca 8, órásboltban. 

815
FIATAL, csinos elvált asszony keresi 

komolyabb ur ismeretségét, kivel szabad
idejét ellökhetné. • . Leveleket „Elli" jel
igére a kiadóba. 776

JÓMENETELÜ. kisebb füszerüzlethez 
pénzes társat keresek. Cim: Kiss József, 
Szentegyház-u. 4. 706

CS1PERKEGOMBA (Champignon) téli és 
nyári termeléséhez pincével rendelkező 
társ keres étik. Tordai-ut 22. Babág. 809

LYÁNAK levele van a kiadóban, kérem 
sürgősen átvenni. 775

ÜZLETBERENDEZESEK, javítását és 
mindennemű asztalos munkát vállal. Pál 
József asztalos Dohány-utca 18. 713

BÉKÉSCSABÁRA utazó egyén szives 
jelentkezését kérem egy odacimzett nyitott 
levél átadása céljából. Fáradságot díjazom. 
Török Ferenc Hősök-tere 20. 724

NEGYSZOBÁS, összkomfortos lakás ki
adó. Erzsébet-ut 32. 75 j

BELL Gyula vasöntöde és gépműhelye 
megindult, vállal minden szakmába vágó 
dolgot jutányos áron. 745
■ HARLSNYASZEMFELSZEDÉST és Stop- 
polást szakszerűen vállalok. Arpád-ut 43. 

757
ZS1BÓRA oda- és visszasrta.'rőhat kere

sek egy kisebb ügy elintézésére. Megbí
zást díjazok. Katona Sámuelnc, fehérnemű
varroda Kolozsvár, Szabadság-tér 23 sz. 
(Volt Mátyás király-tér.) 664

ADORJÁN Dezső és Jár.oa mindennemű 
kályhás munkát újból vállai Hidelvei-u. 9.

679

Férifgfeérasoií! Ilsziiést 

vállalok hozott anyagból. 

Hunyadi-tér 17 SIÓBL TtfiHHÉ.

FELHÍVÁS ! A kolozsvári városi Vízmü
vek igazgatósága felhívja mindazon régi, 
nem törvénybe ütköző okok miatt elbocsá
tott alkalmazottait, kik visszavételükre 
igényt tartanak, hogy ügyük megvizsgálá
sa céljából azonnal, de legkésőbb 1945 
jan. 1-ig jelentkezzenek. 653

FUVAROZÁST garantáltam vállai a Ma
gvar Fuvarosok régi szállítóvállalata. Szé
chenyi-tér 20. 659

KALYHARAKÁSf. átrakást,, javítást« 
seprést kevés tüzelőre készítek Molnár 
Pál, Pata-utca 48, 554

r

A Szakszervezeti Tanáé1-- i ,,Giadys'‘- 
cipőkrémgyár munkásainak munkabérét a 
következőképpen állapította meg : Szakmun
kások legkisebb órabére 3’50, legnagyobb 
5 pengő. Betanított munkások legkisebb 
órabére 3, segédmunkásoké 2’50 pengő. A 
tisztviselők munkabérét a munkások 3 
kategóriájának megfelelően, havi 200 mun
kaóra dijában álianitották meg. Vitás ese
tekben az űzetni bizottság dönt. A szak
szervezet cs Szakszervezeti Tanács közbe- 
jériZ-si jogát elismertek.

A Vendéglátó Iparosok Szakszervezete 
munkásainak munkabérét a következőkép
pen állapitotta meg: A szakácsok volt 
300 — 400 pengős havi fizetését 600 — 900 
pengőre emelte, úgyszintén a cselédség teljes 
ellátásán kívüli 180 200 pengőjét is fel
emelte 280—300 pengőre. Á pincérek 
ezentúl a számlikhoz az eddigi 10—15 
százalék helyett, 15—20 százalékot fognak 
hozzászámítani.

Szerkeszti BALOGH EDGÁR
A szerkésztedért fele) NAGY ISTdAN

„Mlnorr«“ Ivodwlmt ée Nyomdai Műfcatézetf, Koloaevér.


